

EL CORREO

Las suscripciones son por **Pages anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID
Lunes 21 de Marzo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6533

Preliminares

Por fortuna no ha ocurrido ningún incidente grave con motivo del nombramiento de interventores para la liquidación que ha de verificarse el día 30 próximo.

Sin embargo, atribuirse este hecho más que a mejora de nuestras condiciones electorales, a la poca paridad de los partidos y de los electores. Contados son los distritos donde la vida se ofrece viva; y aún en estos, más que los principios políticos, determinan la lucha rencillas locales o exacerbación en los candidatos de sentimientos de amor propio. Algunos periódicos señalan la nota de que en algunas provincias se mantienen entre sí los conservadores, como ocurre en Ciego, y en algún otro punto de Extremadura y de Cataluña. Pero esto ocurre en el seno de los mismos partidos, porque es difícil imponer la disciplina en todos los casos. Los republicanos, por ejemplo, llevan años enteros predicando el reglamento en los periódicos, y una buena parte de ellos se han lanzado a la lucha, no haciendo caso alguno de las apostrofes del método revolucionario.

Al mismo ha ocurrido con los carlistas, a pesar de ser notorio que la gran mayoría de su gente es refractaria a presentarse en los comicios, y a recibir con frecuencia sus periódicos que el retraimiento es mejor que pisar las baldosas del Congreso.

Pero estos son detalles con relación al suceso principal. La designación que ayer se hizo de interventores acusa por adelantado lo que ocurrirá el próximo domingo.

Salvo contadas excepciones, la lucha, si así puede decirse, será tranquila.

Esto consiste en que el país, por regla general, se interesa poco en estas contiendas.

Por aburrimiento ante las coacciones del poder, ó por desengaños ante las falsedades de los políticos—que en todo hay y de todo ha habido,—por malos motivos ó por falta de energía para arrollar estos obstáculos, muchos también por egoísmo ó por cu-

quiera, la verdad es que una parte considerable del cuerpo electoral vive apartada de las contiendas electorales y deja que Gobiernos y partidos hagan lo que tengan por conveniente, sin perjuicio de blasfemar después de todo y de todos en el rincón de su casa ó en el círculo de sus amigos.

Resumen de todo: que no tenemos más que la forma del sistema representativo, y que aún no siendo nuestra organización más que un remedo del régimen auténtico, hay que pedir a Dios que no desaparezca del todo, porque en ese caso, por el crecimiento de la arbitrariedad y de la insolencia, estaríamos peor de lo que estamos.

Calendario español.

21 de Marzo.

1283.—Excomunión de Pedro III

Eran los días en que las ciudades de Sicilia rebosaban de júbilo, aclamando su rey a Pedro III de Aragón, cuando el Papa Martín IV, constante en su amistad a la casa de Francia, amenazó al aragonés con graves penas espirituales, si renunciando a Hamaric rey de Sicilia, no abandonaba su territorio y se presentaba ante él.

No fué obediente el de Aragón a imposiciones que reputaba injustas; y el Papa, cumpliendo lo prometido, excomulgó a Pedro III por pertinaz y rebelde, puso en entredicho sus reinos, relevó a los vasallos del juramento de fidelidad y le despojó de sus tierras, reservándose entregárselas a quien tuviera por conveniente.

«Esta sentencia de privación—dice Zurita—se publicó estando el Papa en la plaza de la Iglesia mayor de Orbiato, a 21 del mes de Marzo de 1283, y pudo tanto la indignación é ira que el Papa tuvo contra el Rey de Aragón, y lo que el Rey Carlos le incitó contra él, que esto se tuvo por bastante causa y fundamento para privarle de los reinos y señoríos que por tan largo discurso de tiempo sus predecesores habían conquistado de poder de infieles, con tanto derramamiento de sangre.»

Bien se conoce en la conducta del Papa Martín IV que más que el cúmulo de atrocidades que atribuyó a Pedro III pesaban en sus rencoras las negativas del rey a reconocerse feudatario de la Iglesia. Jaime I se había negado a pagar tributo a Gregorio X; y el propio Pedro III, en el acto de su coronación, dijo se entendiese que no recibía la corona en nombre de la Iglesia romana, ni por ella, ni contra ella.

Pero podían mucho en el Pontífice, torciendo la rectitud de su conciencia, tanto las aficiones a los franceses, como el odio a lo de Aragón, y como si los hombres y las tierras de este país fueran cosas de que él pudiera disponer a su antojo, ofreció el reino al rey de Francia para uno de sus hijos, pretendiendo justificar la investidura

con habersa movido por la excelencia y lustre de aquella casa y sangre y por la suma fe y religión de sus reyes; así como por el amor y celo con que siempre habían distinguido a la Sede Apostólica.

El Papa imponía al francés ciertas condiciones, entre las que no faltaba, naturalmente, la de que se reconociera tributario de la Iglesia su hijo el rey de Aragón; y para ayuda de los gastos de la conquista—suponía con gran acierto que ni el rey ni sus aragoneses habían de transigir con lo hecho por él—le concedió las décimas de todas las rentas eclesiásticas de su reino por tres años, como se acostumbraba y solía concederse en subsidio de la guerra contra los infieles. Además, a petición del rey de Francia, concedió indulgencia plenaria a los que fuesen a la guerra ó ayudaran, de la misma manera que se concedía a los que iban en socorro de la Tierra Santa, y a pelear contra los infieles. Y todavía, por si esto no fuera bastante, contra los reinos del de Aragón se predicó la Cruzada, como era costumbre en las guerras que se emprendían contra los infieles.

A tanto conduce la pasión que ciega y que impide conocer el espíritu de los tiempos, de los hombres y de los países. Porque no pudo apreciar que extrañas ingerencias no las admite nunca el carácter aragonés, y que Pedro III no era hombre que acatará injusticias, a título de la santidad de quien fulminaba excomuniones. Martín IV se condujo como un vulgar rencoroso, como un desconocedor de su misión santa, como un politiquillo adocenado, y promovió una guerra que fué—para no acertar en nada,—una serie de triunfos para el monarca aragonés.

Lúcas del Robledal.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

La voladura del "Maine",

Nueva-York 20.—El «Herald» publica un despacho de Cayo-Hueso diciendo que el capitán Barker salió ayer tarde de allí para Washington, llevando el informe de la comisión investigadora del «Maine».

En otro despacho de Cayo-Hueso, que publica el «World», se dice que la comisión investigadora, no ha podido determinar la responsabilidad, a pesar de haber seguido todas las pistas. Cree que el informe demostrará que la explosión exterior se verificó primero, produciendo otra explosión interior, probablemente en el paño donde se encontraba la pólvora para las salvas.

Añade que el gran paño situado debajo de la torrecilla de proa no voló al verificarse la primera explosión, que fué producida por una mina ó torpedo en el costado de babor.

Cambio de nombre

Nueva-York 20.—Al buque de guerra comprado al Brasil se le sustituirá el nombre de «Amazonas» que lleva por el de «New Orleans».

Impresiones optimistas.

Nueva York 20.—Acentúanse las impresiones optimistas, inspiradas en la creencia de que el presidente Mac-Kinley se inclina a las soluciones pacíficas.

Crece, en cambio, la agitación de los jingoes y el furioso empeño de los periódicos sensacionales, con objeto de inflamar la opinión y lograr de las Cámaras impidan que el presidente haga triunfar los temperamentos de la prudencia y la sensatez, que se calmen los ánimos y que los sentimientos patrióticos se sobrepongan a los de la política local a intereses mezquinos.

Trabajos de fortificación.

Washington 20.—Continúan los trabajos de fortificación para la defensa de las costas.

Se ha encargado de la fundición de dos baterías adicionales de cañones de gran calibre para ser emplazadas en el canal de Sandy Hook.

También se han pedido ya 630 cañones a Fort Hamilton para enviarlos a los Cayos de las Tortugas.

La sección correspondiente del ministerio de la Guerra anuncia que aceptará proposiciones para la compra de afustes, que han desaparecido, y que son necesarios para los cañones destinados a la defensa de las costas.

También anuncia que adquirirá dos millones de cartuchos de pólvora sin humo.

La cuestión internacional.

Nueva York 20.—La prensa periódica refleja la lucha de los partidos para sacar provecho de la cuestión internacional.

Entre los elementos españoles y el cuerpo diplomático extranjero, predomina la creencia de que no habrá rompimiento.

El secretario de Hacienda, Mr. Gaye, ha declarado que la inmensa mayoría del país concierne que España es inocente por la voladura del «Maine».

En el departamento de Estado se discute la posibilidad de que el informe demuestre que al siniestro ha sido ajena completamente España.

Barcos en movimiento.

Washington 20.—El crucero «Montgomery» ha zarpado de Cayo-Hueso con destino a las Tortugas.

El «Oregon» saldrá el lunes de San Francisco de California con rumbo al Callao.

Artículo favorable

Paris 21.—«Le Journal» consagra esta mañana un artículo muy significativo a la cuestión entre España y los Estados-Unidos.

Dice claramente que ha llegado ya el momento de que Francia demuestre a España un interés algo más que platónico.

Sostiene que deben estrecharse los vínculos de amistad que unen a ambos pueblos, gracias a los cuales éstos serían poderosos.

Noticias de Cuba

Las elecciones.—Candidatos.

Habana 20.—Aunque todavía no son absolutamente definitivas, las candidaturas que en este momento aparecen como más probables, son las siguientes:

Autonomista

Sres. Labra (D. Rafael), Moya, Serrano, Diaz, Perojo, Monés, Jenaro Alas, Villalva, Hervás, general Salcedo, Enrique Hortsmán, Miguel Espinosa, José Costa Roselló, Ramon Labra, Gabriel España, Leopoldo Goicoechea, Rafael Abreu, José Lopez Irastoza, Antonio Portuondo, Adolfo Rodríguez Armas, Ernesto March y San Miguel, yerno del general Martínez Campos.

Constitucional

Sres. Rodríguez San Pedro, García San Miguel, Santos y Guzman, Jover, el auditor de guerra D. Ramon Mendez, Villanueva (D. Miguel), Gonzalez Fuentes, Longoria (D. Javier), Santos Eozay y Ugarte.

Los radicales y el gobierno insular se oponen respetivamente a las candidaturas de los Sres. Porriá, Gallego, Gonzalez Lopez y Carvajal.

Si se liman algunas asperezas, podrian ultimarse mañana.

Acción importante

Habana 20.—El coronel Figueroa, con fuerzas de Luchana y Treviño, destruyó el campamento llamado de las Villas, en el que se encontraba atrincherada una importante partida, cuyo jefe se ignora.

Los rebeldes opusieron gran resistencia, a pesar de lo cual fueron desalojados después de dos horas de fuego, abandonando 15 cadáveres.

La columna tuvo dos muertos, y heridos graves el capitán D. Ramon Allende y ocho individuos de tropa.

El coronel Figueroa recomienda mucho el arrojo de las fuerzas, que dieron una brillante carga a la bayoneta.

Otras noticias

Habana 20.—El general Pando ha prescrito en Ciego de Avila el entierro del capitán Sr. Coca, que murió gloriosamente en un encuentro con las fuerzas de Máximo Gomez.

Continúan llegando a la Habana reporteros de los principales periódicos y personajes yankees, que dicase vienen a levantar planos de la costa.

El valor del billete sigue bajando.

LA LUCHA ELECTORAL

Proclamación de candidatos.

La proclamación de candidatos a diputados a Cortes, se verificó ayer en toda la Península con bastante orden.

En algunas provincias, sin embargo, como Castellón, Burgos, Segovia, Oviedo y

100

LAS DOS DIANAS

FOLLETIN DE «EL CORREO»

97

te se le había de oír desde el dormitorio de la duquesa, que estaba muy próximo. Una de las doncellas entró en él, y volvió diciéndole que la señora de Poitiers iba a acostarse, pero que saldría a hablar con el conde, y entre tanto que la esperase en el oratorio.

«¡O el delfín no se hallaba allí, ó su conducta fué harto cobarde para un hijo de Francia! Monseñor de Montgommery siguió sin dificultad a las doncellas, que con bujías encendidas le guiaban al oratorio.

Perrot, que hasta entonces había permanecido oculto en la parte oscura de la escalera, acabó de subirla, y se escondió por detrás de la colgante tapicería de un gran corredor, que justamente separaba al dormitorio de la señora Diana de Poitiers del oratorio, donde ya estaba el conde esperando.

En el fondo de este vasto recinto había dos puertas, que estaban ya condenadas, y que en otro tiempo correspondían a la una al oratorio y la otra al dormitorio; se fué derecho a una de estas puertas que se conservaban por la simetría, y se ocultó en el hueco, viendo con placer que apilando el oído podía escuchar casi todo lo que se hablaba en una y otra estancia. No fué impulsado mi marido por un sentimiento vulgar de curiosidad, monseñor, sino el cuidado en que las últimas palabras del conde al separarse de nosotros nos pusieron, y un secreto instinto que le decía que su señor corría un gran peligro, y que tal vez en aquel momento mismo se le tendía un lazo, y quería estar cerca para socorrerlo en cualquier apuro.

Desgraciadamente, como pronto

vereis, monseñor, ninguna de las palabras que escuchó, y que despues me refirió, pudo darle luz alguna sobre la oscura y fatal cuestión que ahora os preocupa.

Habría esperado dos minutos, cuando la señora de Poitiers entró en su oratorio con alguna precipitación.

—¿Qué es eso, señor conde?—dijo ella;—¿a qué viene esta nocturna é inesperada invasión, despues de haberos rogado que no viniéras esta noche?

—Voy a responderos en dos palabras, pero haced que se alejen esas mujeres.

Se alejaron, en efecto, y el conde continuó:

—Ahora, escuchadme, seré breve. Acaban de decirme que me habeis dado un rival, que este rival es el delfín, y que está esta noche en vuestra casa.

—¿Y lo habeis ereido, cuando habeis venido para asegurarnos de ello!—dijo Diana con altivez.

—He sufrido mucho, Diana, y vengo a buscar cerca de vos un remedio a mi padecer.

—¿Pues bien! ahora—repuso la señora de Poitiers—ya me habeis visto, ya sabeis os han engañado; dejadme reposar, y en nombre del cielo, marchaos, Jacobo.

—No, Diana,—le contestó el conde, inquieto sin duda por aquella prisa que se daba en alejarle;—porque si han mentido al asegurarme que el delfín estaba aquí, acaso no lo habrán hecho al asegurarme que aún vendrá esta noche; y quiero convenirme, para si no es así, poder acusarlos de calumniadores.

—¿Y pretendéis quedaros?

—Por lo que hace a Bouteres—dijo a su vez el conde de Sancerre,—apostó con el señor de Monteján a que estaréis esta noche en vuestra casa, querido conde, y ya veis que he ganado.

—Y tú también has ganado, Sancerre—dijo el señor de Langeais—porque las tres apuestas vienen a ser solo una, y todos hubiéramos ganado ó perdido juntos. Sancerre, señor de Montgommery, ya apostado cien doblones a que la señora de Poitiers está indispueta esta noche.

—Vuestro padre, Gabriel, se puso sumamente pálido, con voz alterada dijo:

—Habeis ganado, en efecto, señor Sancerre, porque la gran senescal me ha hecho saber que esta noche no puede recibir a nadie, por efecto de una repentina indisposición.

—¿Cuando yo os lo he dicho—exclamó el conde de Sancerre—sed testigos de que el señor de Aussun me debe cien doblones.

Todos se reían como locos, mientras que Montgommery se mantenía serio.

—Y ahora, mis buenos amigos—dijo él con acento áspero—¿tendréis a bien explicarme este enigma?

—Con mucho gusto—le dijo el señor de Bouteres;—pero haced que quedemos solos.

Ya estábamos cerca de la puerta Perrot y yo, cuando vimos que nuestro amo nos hizo una seña para que nos quedásemos.

—Son amigos de mi confianza—le dijo a aquellos señores,—y como no tengo de qué avergonzarme, no tengo por qué ocultarme de ellos.

—Sea como os plazca—repuso el señor de Langeais,—esto huele un poco a provincia; pero al fin más os intere-

sa a vos que a nosotros, señor conde además que ellos deberán estar en el gran secreto, porque es público en toda la corte, aunque vos habeis sido el último en saberlo, segun costumbre.

—Pero hablad pronto!—dijo inquieto Montgommery.

—Querido conde—continuó Langeais—sí, voy a hablar, en efecto, porque me pesa que se engañe de ese modo a un caballero y a un hombre tan galán como vos; pero si he de hablar ha de ser con la condición que recibireis la revelación con filosofía, es decir, con risa; porque todo ello no es digne de vuestra cólera, aunque por otra parte ya procuraremos desarmaros de ella.

—Lo varemos—dijo con frialdad Montgommery;—ya escucho.

—Querido conde—dijo entonces el señor de Bouteres, que era el más joven y aturdido de los tres,—vos conocéis la mitología, ¿no es cierto? ¿Sabeis la historia de Endimion, sin duda? ¿Pero sabeis qué edad tenía Endimion cuando se enamoró de Diana Febea? Si creéis que andaba cerca de los cuarenta, debéis desengañaros, porque tendría unos veinte años, y en prueba de ello apenas le apuntaba la barba; yo lo sé por mi ayo que estaba perfectamente entera do.

Y hé aquí justamente por qué esta noche Endimion no estaba en el Louvre, y por qué la señora Luna está oculta é invisible, probablemente por causa de la lluvia; y en fin, por qué vos estais en vuestra casa, monseñor de Montgommery.... de donde se deduce que mi ayo es un grande hombre, y que nosotros hemos ganado la apuesta. ¡Viva la alegría!

25

Pontevedra, no pudo reunirse la Junta provincial del Censo por falta de número suficiente. Se reunirán hoy.

Cádiz
Por la circunscripción de Cádiz sólo han obtenido intervención los candidatos liberales y conservadores. En vista del acto de hoy, se cree que triunfarán en Cádiz los Sres. Auñón y Agacino, liberales, y Viesca, conservador; en Jerez, el duque de Almodóvar del Río y D. José de la Riva, liberales, y Camacho del Rivero, de union conservadora; en Medina-Sidonia, D. Daniel Iturralde, liberal; en Grazalema, don José Luque, y en el Puerto de Santa María, D. Federico Laviña, liberal.

Vizcaya
Bilbao 20.—Han sido proclamados por Bilbao los Sres. Martínez Rivas, Chávarri e Iglesias; por el distrito de Baracaldo, los Sres. Urquijo e Ibarra; por el de Valmaseda, los Sres. Chávarri y Torre; por el de Marquina, los Sres. Martínez Rúa y Azner; y por el de Durango, el marqués de Casa Torre y el Sr. Ortúeta.

Logroño
No ha ocurrido ningún incidente en la proclamación de candidatos. El romerista Sr. Eulate, que se presentaba contra el señor Sagasta, ha retirado su candidatura de orden de su jefe.

Sevilla
En la designación de interventores del distrito de Cazalla ha tenido un puesto más el liberal Sr. Sánchez Lozano que el señor Labastida, también liberal. En este distrito será la lucha muy reñida.

Teledo
En el distrito de Osgaz, que consta de 39 secciones, el conservador Sr. Cordobas ha conseguido tres interventores y el liberal Sr. López uno solo. Este abandonó a última hora el distrito.

Palma
Por esta circunscripción no habrá lucha, pues la retirada del conde de Salent y el haber desistido los amigos del general Weyler de presentar candidato alguno hace desaparecer todo obstáculo.

Murcia
La lucha promete ser reñida en Murcia, cuyo tercer lugar disputan el conservador señor barón del Solar y el romerista señor Sanz Revenga.

Nuevo candidato
Frente a los conservadores Sres. Cánovas Valles y Cánovas Varona, presentan a última hora los liberales fusionistas y los republicanos coligados del distrito de Cieza, al Sr. Martín de Ollas, ex-diputado por Madrid y Alcañiz, propietario y director que fué de «El Globo», cuando se fundó este diario para la defensa del Sr. Castelar, su política y su partido.

Palencia
La lucha en Saldaña promete ser muy viva entre los Sres. Botella, conservador, y conde de Garay, liberal.

Valencia
El ministerial Sr. Sales se ha retirado del

distrito de Torrente, donde se presenta el Sr. Boreas, sobrino del Sr. Romero, cuyo triunfo es seguro.

Guipúzcoa
Verificada la proclamación de candidatos y designación de interventores, los liberales intervendrán las mesas en todos los distritos.
El Sr. Sánchez Toca, que se presentaba por Vergara, ha retirado su candidatura.
Las secciones electorales de Madrid.
Se ha fijado en los sitios de costumbre el bando de la alcaldía presidencia de Madrid indicando los sitios en donde se constituirán las mesas para las elecciones de diputados que han de celebrarse el próximo domingo.

Conveniencia que los comités comunicasen a los electores con toda exactitud la seccion en que deban ejercer su derecho, a fin de evitar molestias y viajes, que muchas veces motivan el que se pierdan votos por falta de ese dato.

DISCURSO del señor Azcárate

Ayer se celebró en Leon un meeting republicano, en el cual pronunció un notable discurso el Sr. Azcárate.

Se ocupó, en primer término, de los martirios de que se dice fueron víctimas los anarquistas de Montjuich.
Dijo que la rebaja de la tarifa arancelaria había sido impuesta por el hambre.
Examinando despues la actitud de los Estados-Unidos, distinguió dos periodos en sus relaciones con España.

Primeramente—dijo—se formó en dichos Estados cierta opinion favorable a la insurreccion por la doctrina de Monroe, mal entendida, y por un espíritu democrático republicano adverso a la Monarquía que luchaba contra quienes querian establecer la República en Cuba, y sobre todo, por la política de guerra allí seguida.

Los generales Blanco y Martínez Campos, de un lado, y el general Weyler, de otro, han marcado dos tendencias diametralmente opuestas en la política de la guerra.

«El sistema del último de reconcentrar a los campesinos en los poblados, es parecido, si se permite lo vulgar del símil, a lo que cierto chusco proponia: quemar un catre para matar las chinches.»
En este periodo el gobierno conservador no hizo reformas, mantuvo a Weyler y no reformó el arancel, estando autorizado para ello. Mostróse débil ante las reclamaciones del gobierno americano, agravando con su responsabilidad por atemperarse al prosu tocol de 1876, que tenía vicio de nulidad por no haberse publicado en la Gaceta y suscribiendo un ministro que dejó de serlo diez días antes, siendo intolerable que mediante este protocolo se haga de mejor condiciencia a los norte-americanos que a los españoles.

El segundo periodo empieza al constituirse el gobierno insular.
Al regresar a la Península Weyler cambió completamente la actitud de Europa respecto de España. Si Europa se explicaba antes la actitud de los Estados-Unidos, ahora no se la explica sino por móviles bastardos y se pone de nuestro lado.

A pesar del cambio de política y de los sacrificios llevados por España a cabo en su amor propio de metrópoli, agrávase la actitud de los Estados-Unidos por las condiciones de la política norte-americana que adolece de dos vicios graves: el modo de ser de los partidos y las grandes ciudades, debiéndose distinguir allí dos manifestaciones de la opinion pública, una producida por los politicastros y por ciertos periódicos sin crédito; otra más importante y definitiva, la del país verdadero, con la que hay que contar, despreciando a la primera.

Creo que la agitacion reinante se debe a aquellos perturbadores. La otra decida. Sometiéndose a ella el presidente, que les debe el puesto que ocupa, confío en que, a pesar

de los preparativos bélicos, se optará por la paz.
La explosión del Maine no ha influido ni podido influir en el conflicto pendiente, si quiera resultasen discrepancias en los informes de la Marina americana y de la española.

Examinó despues las condiciones del pueblo español, su resistencia y su bravura, y disertó sobre la situacion de Europa, deduciendo que no podemos esperar un auxilio efectivo de ninguna de sus naciones.
Terminó diciendo que España debe poner en claro ante el mundo cómo está de su parte el derecho y la razon, precisar con exactitud los hechos y observar una conducta de santidad completa.
Si a pesar de todo—concluyó diciendo—se imponía la necesidad de luchar, lucharíamos todos hasta morir.
El Sr. Azcárate fué muy aplaudido.

Los integristas.

DISCURSO DE SEÑOR NOCEDAL.
En la reunion que celebraron anoche los integristas en la redaccion de «El Siglo Futuro», pronunció su anunciado discurso el Sr. Nocedal.

Despues de ocuparse de la cuestion de Cuba y de nuestras relaciones con los Estados-Unidos, atribuyendo a las ideas liberales las desgracias que afligen al país, explicó su actitud política en las presentes circunstancias.

Yo estoy—dijo—en el mismo sitio en que he estado siempre, dispuesto a apoyar a cualquier gobierno que piense como yo pienso, es decir, a cualquier hombre que al llegar al poder hiciera aparecer en la Gaceta decretos descentralizando la administracion regional y municipal, restableciendo los fueros, la libertad de enseñanza, los sagrados principios de la unidad católica, la tributacion nacional, el reclutamiento del ejército por los procedimientos antiguos, la disminucion de los gastos del Estado y cuanto dije en mi último discurso al formular el programa del partido integrista. Es más: yo personalmente apoyaria a un gobierno que hiciera estas dos cosas: restablecer los principios católicos y decretar la libertad de enseñanza, y no le serviria, porque yo no serviré jamás a los liberales.

El Sr. Nocedal consagró la última parte de su discurso a ensalzar la union de los católicos, como único medio de salvar a España.
El orador fué muy aplaudido.

Círculo de Obreros DE SAN JOSÉ.

Segun hablamos anunciado, ayer tarde se celebró en la capilla del Obispo la velada artística organizada por el Círculo de Obreros de San José.

La parte musical fué muy notable, distinguiéndose el orfeon, dirigido por el Sr. Gomez Molina.
Lo más interesante de la fiesta fué el discurso del Sr. Maura. Aparte de la elegancia y correccion de la forma, ya proverbiales en el joven ex-ministro liberal, hizo de un modo brillantísimo la apologia de la obra social que realiza el Círculo de San José para el estudio y defensa de la clase obrera.

Hizo constar el Sr. Maura que no hay modo de ser buen súbdito sin ser hombre de bien; que no hay buena vida pública sin buena vida individual, y que ésta no se consigue sin religion, ni puede dar resultado beneficioso todo lo que no sea infiltrar en la masa social el espíritu cristiano.
El de dar testimonio con obras de que ésta empresa tienen el deber de concurrir los hombres de Estado, dijo el ex-ministro liberal haber sido el motivo determinante de su intervencion en la fiesta.

El elocuente discurso del Sr. Maura fué interrumpido varias veces con calurosos aplausos.
La concurrencia a la velada fué numerosísima. Ocupó la presidencia el Nuncio de Su Santidad, al que acompañaban en el estrado varios reverendos prelados, la Junta

directiva del Círculo, con el duque de Sotomayor a la cabeza, y personalidades conspicuas de las clases directoras de la sociedad.

Entre republicanos

LOS FEDERALES
Anoche se reunió el Consejo del partido federal, tomando, entre otras, el acuerdo de publicar una circular al partido aconsejando el retraimiento electoral, conforme a los acuerdos adoptados por la última Asamblea.

En dicho documento, segun dice «El Progreso», se censurará la conducta seguida por varios federales que, haciendo caso omiso de aquellos acuerdos, acuden a la lucha electoral.

Se acordó, además, la destitucion del cargo de secretario del candidato a diputado a Cortes por Jaen Sr. Fernandez del Pozo.

El distrito de Boltaña

Reclibimiento del candidato
En el Diario de Huesca vemos estas noticias, muy lisonjeras para nuestro estimado amigo D. Tristán Alvarez de Toledo:

«Boltaña 19.—Anoche, a las ocho, llegó a esta villa el candidato liberal D. Tristán Alvarez de Toledo.

A la salida del pueblo le esperaba una grandiosa representación de electores y amigos.

Ya hospedado en la casa de nuestro consecuente correigionario D. Mariano Gazo, le cumplimentaron comisiones numerosas de los pueblos de Burgasé, Guaso, Siesta, Santa María de Buil, Arcusa, Sarsa de Surta, Sis, Bielsa, Laspuña, Puértolas, Labuerda, Castejon de Sos y Sobrarbe, Coscojuela de Sobrarbe, Fanlo, Mediano, Abizanda y Secortín.

Entusiasmo y alegría indescriptibles. Rondallas, músicas e iluminaciones en la plaza pública con canciones alusivas.

El futuro diputado está complacidísimo. Mañana sale para Naval y el 22 llegará a Graus.

Boltaña 19.—Los vecinos de Linás de Broto recibieron todos al candidato por este distrito.

El pueblo le manifestó suma alegría por la visita, acogido con entusiasmo. En Broto el Ayuntamiento y vecinos esperaban al Sr. Alvarez a gran distancia del pueblo.

Comisiones de Oto, Fragan y Torla lo saludaron.

En Fiscal aguardáronlo todo el municipio y muchísimos electores con música y banderas.

También visitaron al señor duque de Bivona comisiones escogidas de los pueblos de Bergua, Basarán, Cortillas y Albella y Jánovas.

Durante su breve estancia la rondalla recorria las calles.

El pueblo y las representaciones, con entusiasmo grande, despidieron al señor duque, quien se muestra complacido en extremo.»

LA "GACETA,"

La de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

Por telégrafo

Exterior

El Sultan de Marruecos

Tánger 20.—El Sultan llegó a Azemor. Fué recibido con poco entusiasmo.

Durante el trayecto varias kábilas, para evitar la visita del soberano, abandonaron sus hogares, huyendo a la montaña.

Desde Azemor se dirigirá el Sultan a Marrakesh.

Temores en Grecia
Atenas 20.—Han sido disueltos clubs políticos.

Ante el temor de que la familia real objeto de nuevos atentados, se ejerza vigilancia en el camino de Palero, llamado por el rey y sus hijos.

Interior

Asamblea republicana

Figueras 20.—Se ha celebrado Asamblea federal catalana, habiendo acordado reitrar su adhesión al Sr. Margall; pedir la institucion del servicio militar obligatorio en tiempo de guerra; clamar la revision del proceso de Guadalupe y el indulto del periodista Ibo Singia, y la autonomia de los municipios y de las regiones españolas.

También se acordó pedir el restablecimiento de la paz en Cuba a toda costa. Terminada la Asamblea, los republicanos dirigieron en manifestacion al Ayuntamiento, entregando al alcalde un Mensaje, teniendo las proposiciones aprobadas puede resolver el Gobierno.

Mineros en huelga

Santander 20.—Se han declarado huelga los obreros de la mina Anzo de Castro-Urdiales.

Piden aumento de jornal y disminucion de horas de trabajo.

El gerente de la Compañía les ha pedido resolver en justicia, en vista de lo se retiraron pacíficamente, prometiendo trabajar mañana.

El Sr. Rivas Morano ha tomado disposiciones para evitar un conflicto, que ha terminado definitivamente.

El proceso de Montjuich

Sevilla 20.—Los republicanos han celebrado en el café Suizo un meeting para pedir la revision del proceso de Montjuich y el servicio obligatorio.

Despues han recorrido las calles, dirigido al gobernador una solicitud para que al Gobierno pidiendo la revision.

Pablo Iglesias

Bilbao 20.—Procedente de Madrid, llegó esta tarde Pablo Iglesias, siendo recibido en la estacion por caracterizados republicanos y gran número de individuos del partido, disparándose cohetes y dándosele un viva.

Feria en Torrelavega

Torrelavega 20.—La feria celebrada hoy ha estado concurrenciísima. Se han hecho 300 transacciones. Han venido compradores de muchas provincias.

Los precios han sido excelentes.

Tropas a Cuba

Santander 20.—Ha salido el Sr. Maria Cristina conduciendo soldados zagados de antiguas expediciones y bultos de medicamentos.

También se ha embarcado el hijo general Arderius.

Feria en Castellon

Castellon 20.—Con un tiempo veral se ha celebrado la romería a la ta de la Magdalena.

La feria está concurrenciísima. Hoy se corrierán toros.

Robo en una o Reina

Barcelona 20.—Se ha descubierto un robo importante en las oficinas de la Caja de Ahorros.

El empleado que sustrajo las empeñadas, volviendo a empeñar combinación con dos cómplices.

Estos han sido presos. El empleado apareció antes de descubrirse el robo. El robo asciende a algunos miles de setas.

Los dueños y dependientes de la da.— Riña de zapateros.

Barcelona 20 (20 t).—La matanza de los dueños de tiendas acordaron cerrar los establecimientos los domingos, y se negaron a ello.

Con motivo de la negativa de cerrar

—¿Y hay pruebas?—dijo el conde con frialdad.
—¡Pruebas!—repuso el señor de Langeais—podéis ir a buscarlas vos mismo; no habita a dos pasos de aquí la Luna?
—Justamente; gracias—dijo solamente el conde.
Se levantó en seguida, y los tres amigos también, los cuales estaban pasmados y casi horrorizados de ver la actitud melancólica y severa del conde de Montgomery.
—Vamos, conda—dijo el señor de Sancerre—no vayais a cometer alguna imprudencia; tened presente que es tan peligroso rozarse con el leoncillo, como con el mismo leon.
—Tranquilizaos—contestó el conde.
—¿No tendreis prevencion contra nosotros?
—Segun—dijo él.
Y los llevó, ó más bien los empujó hasta la puerta, y volviéndose le dijo a Perrot:
—Mi capa y mi espada.
Perrot trajo la capa y la espada.
—¿Es verdad que vosotros sabiais eso?—preguntó el conde cifándose la espada.
—Sí, monseñor—contestó Perrot bajando los ojos.
—¿Y por qué no me lo has dicho, Perrot?
—¡Monseñor!.....—balbució mi marido.
—Es justo, vosotros no érais mis amigos; pero sí muy hourados.
Y tocó amistosamente en el hombro a su escudero: monseñor estaba sumamente pálido; pero hablaba con una especie de tranquilidad solemne, y dijo a Perrot:
—¿Hace mucho tiempo que corren esas voces?

—Monseñor—contestó Perrot—hace cinco meses que amais a la señora Diana de Poitiers, puesto que vuestro casamiento se fijó en el mes de Noviembre, y se asegura que monseñor el delán tienen relaciones amorosas con Diana desde el mes siguiente de haberse comprometido con vos. Hace dos meses que se habla de ello, y tan solo quince días que ha llegado a mis noticias.
Esas voces no adquirieron consistencia, sino despues que se fijó el tiempo en que había de celebrarse el matrimonio, y se hablaba de ello con mucha cautela, por temor de monseñor el delán. Ayer justamente le dí su merecido a un criado del señor de Garde, que tuvo la insolencia de reirse de ello en mi presencia, y el baron de la Garde no se atrevió a reprenderme.
—No se volverá a reir—dijo el conde con un acento que me hizo estremecer.
Cuando ya estaba dispuesto para marchar, se pasó la mano por la frente, y me dijo:
—Aloisa, tráeme a Gabriel, que le quiero abrazar. Estábais durmiendo, monseñor Gabriel; era vuestro sueño tranquilo como el del querubín, y cuando os desperté echásteis a llorar; os envolví en una colcha, y os llevé así a vuestro padre. Os tomó en los brazos, y os miró en silencio por algunos instantes, y despues de contemplaros besó vuestros ojos medio cerrados aún.
Una lágrima se desprendió de sus párpados y rodó por vuestro sonrosado semblante; fué la primera que le ví verter a aquel hombre enérgico y valiente; luego os volvió a depositar en mis brazos, diciéndome:

—Aloisa, te recomiendo a mi hijo.
—¡Ay! ¡estas fueron las últimas palabras que me dirigió, y quedaron tan impresas en mi corazón, que siempre me parece que las estoy oyendo!
—Os acompañaré, monseñor—dijo entonces mi valiente Perrot.
—Debo ir solo, Perrot—le contestó el conde.
—¡Perro, monseñor!
—¡Lo quiero así!—dijo él.
Cuando hablaba así, no se le podía replicar. Perrot calló, pero nuestro amo nos cogió las manos y nos dijo:
—¡Adios, mis buenos amigos, hasta luego!
Y salió con paso tranquilo como si hubiese de volver dentro de un cuarto de hora.
Perrot no dijo una palabra; pero en el instante que nos dejó el señor, tomó su capa y espada; yo no traté de detenerle, pues cumplía con su deber siguiendo a su amo, aunque fuera a una muerte cierta: me tendió los brazos, y yo me arrojé llorando en ellos; y despues de haberme abrazado, se apresuró a seguir los pasos de monseñor de Montgomery; esta escena apenas había durado un minuto, y no nos habíamos dicho ni una sola palabra.
Cuando quedé sola, me arrojé sobre una silla rogando y sollozando; la lluvia caía con ímpetu, y el viento bramaba con más violencia. Vos, monseñor, volvísteis a quedaros dormido, y cuando despertásteis ya érais huérfano.

CAPÍTULO XXI.
En el que se manifiesta que los celos pueden abolir en cualquier tiempo los títulos, aun antes que la Revolución francesa.
Había dicho el señor de Langeais que el palacio de Brezé, en que habi-

taba Diana de Poitiers por entonces, sólo distaba dos pasos de nuestra casa, y así era la verdad, porque estaba en la calle de la Higuera de San Pablo, donde aún existe ese fatal edificio.
Perrot seguía de lejos a su amo, y le vió pararse a la puerta de la señora Diana, llamar y entrar. Se aproximó entonces, y oyó que monseñor de Montgomery hablaba con alta y segura voz a los sirvientes, que pretendían oponerse a su entrada, pretextando que la señora estaba enferma en su cámara, y que les había dado orden que nadie pasara a incomodarla; pero el conde pasó adelante, y aprovechándose Perrot de la turbacion que la entrada de su amo había causado, penetró por la puerta que había quedado entreabierta; y como conocía bien las entradas de aquella mansion, por haber sido portador de algunos mensajes para la señora Diana, subió sin obstáculo alguno detrás de monseñor de Montgomery, bien porque no le hubieran visto con la oscuridad, ó bien porque les importara poco el escudero, estando ya quebrantada la consigna por su amo.
En lo alto de la escalera encontró el conde dos doncellas de la duquesa, inquietas y afligidas, que le preguntaron lo que quería a aquella hora. En efecto, las diez de la noche sonaban en los relojes de las cercanías. Monseñor de Montgomery contestó con firmeza que quería ver a Diana, porque le tenía que comunicar sin dilacion asuntos de la mayor importancia; y que si no estaba visible en aquel momento, se esperaría a que lo estuviese.
Hablaban tan alto, que precisamen-

LOS TEATROS

Moderno

Bajo la dirección de un aplaudido autor y un distinguido maestro abrirá de nuevo sus puertas este teatro en la próxima Pascua...

Lara

Mañana martes se verificará en este elegante teatro el estreno del juguete cómico en un acto, original y en prosa, titulado «La jaula del loro».

El miércoles debutará en este teatro la distinguida cantante lusitana Mercedes Blasco, que dará á conocer canciones portuguesas, francesas é italianas.

Eleonora Duse

Al fin trabajará en Madrid la insigne artista italiana. Dará solamente cuadro representaciones...

María Guerrero

Se dice que la insigne actriz, con su compañía, volverá á América; esta segunda «tournee» durará mucho más que la pasada...

Emilio Hario

Este eminente actor ha vuelto á unirse con Carmen Cobeña y Emilio Thuillier. Esta compañía saldrá de Madrid á primeros de Abril...

El Sr. Sanchez de Toca

«La candidatura del Sr. Sanchez de Toca para senador por la Universidad, ha causado general satisfacción, y se espera que triunfe».

Incidente

Dice «El País»: «Entre nuestro querido amigo, el aplaudido autor dramático D. Salvador María Granás, y un joven abogado, se suscitó una cuestión, de la que resultó levemente herido en la cabeza el distinguido escritor».

La lotería nacional

«La candidatura del Sr. Sanchez de Toca para senador por la Universidad, ha causado general satisfacción, y se espera que triunfe».

algunos grupos de dependientes han recorrido las calles, pidiendo el cierre de los establecimientos, ocurriendo algunos choques con la policía, que ha detenido á cinco alborotadores.

TEATRO REAL

«EL GLADIADOR»

Después de la representación de Crispino la comare, obra en la que, como de costumbre, hizo Baldelli las delicias del público, ocupó el maestro Orfeice el sitio de la dirección de orquesta y comenzó el anunciado estreno de El gladiador.

La obra, en conjunto, no dejó satisfecho al público. Nada diremos del libro, cuyo extracto conocían ya nuestros lectores, y que es de extraordinario oficio en su representación. En cuanto á la música, sin negación al maestro Orfeice talento musical, la parte al maestro Orfeice no ha de ser que la obra de anoche no ha de contribuir gran cosa á su reputación artística.

Lo que hay de original en la música de El gladiador es tan incoloro y tan pobre de melodías, que no despierta en el público el más ligero interés.

El intermezzo, que fué lo único que se ejecutó espontáneamente en toda la representación, fácilmente recuerda motivos muy conocidos de Cavalleria rusticana, de la Gioconda y de otras producciones de reputados compositores.

La señora Di Marchi y el Sr. Blanchard cantaron admirablemente y fueron justamente aplaudidos.

Los Sres. Tanci y Franco nada dejaron de desear en su respectivas partes.

El Sr. Orfeice fué llamado á escena por una escasa parte del público.

Lotería nacional

Table with columns: Premios mayores, Pesetas, Pueblos. Lists prizes and locations like Barcelona, San Sebastian, Madrid.

AL MENUDEO

Consejo de guerra. Todavía se ignora la fecha en que se celebrará el Consejo de guerra para juzgar al soldado del batallón de Ciudad-Rodrigo que disparó el fusil contra un oficial.

Según referencias fidedignas, es probable que el fiscal pida para el procesado la pena máxima de prisión mayor.

La mendicidad

Cumpliendo las órdenes del gobernador civil Sr. Aguilera, y por individuos del cuerpo de Seguridad, han sido recogidos de la vía pública, por mendicidad, y conducidos al asilo de Santa Cristina, desde el 13 del actual hasta hoy, 50 hombres, 67 mujeres y 19 niños, que hacen un total de 136.

Diógena herido

Según telegrafía de Murcia, en la hacienda de Torrepino, en Alcantarilla, tuvo anoche la desgracia de que se le disparara casualmente un revólver al Sr. D. Joaquín Diógena, resultando levemente herido en la cabeza.

Como se ve, el telegrama no añade detalles alguno á la noticia, que seguramente habrá de causar penosa impresión en Madrid, donde de tantas simpatías goza el aplaudido autor de Juan José.

Soldados de Cuba

Precedentes de Cádiz han llegado á Madrid 153 soldados de Cuba.

De ellos fueron cuatro al hospital Militar, cinco á sus casas y 144 ingresaron en la Asperidera de «El Imparcial».

El remedio peor que la enfermedad

En Anzuola ha ocurrido un hecho original.

En las cuerdas de la casería «Ondausen» había caído una plaga de unos bichos que los campesinos vascos llaman «sapos», los que suelen comerse el pelo de las reses vacunas, mortificando á éstas con sus mordeduras.

No sabía el colono cómo valerse para ahuyentar á los molestos sapos é ideó un plan que le dió contraproducentes resultados. Encendió lumbre en un brasero, y para producir un humo asfixiante, echó al fuego varios objetos viejos, cerrando después herméticamente la cuadra.

Proponiase con esto matar por asfixia á los sapos, y á quien causó la muerte fué á estas hermosas vacas que murieron asfixiadas, salvándose por milagro otras dos.

Boda

En la iglesia parroquial de San José se verificó la boda de nuestro compatriota Sr. José de la Loma, con la bella señorita Victoria Martín.

El nuevo matrimonio ha salido para Torredelcamp y Andalucía, donde pasará una larga temporada.

La fiesta nacional.—Empiezan las desgracias.

En la corrida celebrada anteayer en Bilbao fueron cogidos el «Españolito» y «Mazarrón».

Este último sufrió una cornada en el pecho que le produjo una gravísima herida.

El duque de Tamames

Hállase ya bastante aliviado de la enfermedad que padece á la vista de nuestro querido amigo el señor duque de Tamames.

A la doctrina

Un periódico de Vitoria dice que el gobernador militar de aquella plaza, general González Tablas, ha dispuesto que las clases é individuos de tropa de aquella guarnición, después que se les sirva el rancho de la tarde, acudan á la iglesia más próxima á su cuartel, donde se les instruirá en la doctrina cristiana, hasta el toque de retrete, durante los días que restan de la Cuarentena.

La duquesa de Bailén

El sábado último se dió un interesante concierto en el palacio de esta distinguida nobleza, para oír á dos artistas: la señorita Adelina Domingo y la señora Aceña.

Adelina Domingo es discípula de Monasterio, y será con el tiempo una gran violinista. Resulta asombroso, para su edad, la afinación y la energía con que maneja el violín.

María Aceña cantó el «Crispino» del «Prologo», varias canciones de Lotti, Martini y Pergolesi, compositores de principios del siglo XVIII, y una romanza titulada «El lirio».

bro santo», acompañada con violín y violonchelo por los Sres. Fernandez Bordas y Ruiz de Tejada.

Dal reducido concurso que asistió á este magnífico concierto formaban parte las duquesas de la Conquista, Nájera, Valencia y Bailén; la princesa de Pignatelli; las marquisas de la Laguna, Molins, Bolaños, Alquibla, Almaguer y Tenorio; las condesas de Añover, Castañeda, Urbasa y Requena; el embajador de Alemania con la señorita de Radowitz, y los Sres. de Mumm con su hermosa hija; la señora viuda de Arcos, la generala Echague y las señoritas de Ferraz y de Barrenechea.

El «Carlos V»

Un despacho del Havre dice que en los astilleros de aquel puerto se ha recibido la orden de activar los trabajos del acorazado español «Carlos V».

Tan pronto como esté montado el cañón de grueso calibre que falta colocar, dicho buque regresará á España.

Boda

Anteayer sábado se verificó en la iglesia parroquial de San Martín el enlace de nuestro compatriota en la prensa, el redactor de «El Ejército Español» D. Rafael Barrios Sigüenza, con la bella señorita doña Josefa Martín Yuste y Dominguez.

Incidente

Dice «El País»: «Entre nuestro querido amigo, el aplaudido autor dramático D. Salvador María Granás, y un joven abogado, se suscitó una cuestión, de la que resultó levemente herido en la cabeza el distinguido escritor».

El hecho ocurrió en el pasaje de Arenos, siendo auxiliado el herido en el hospital de la Princesa.»

El Sr. Sanchez de Toca

«La candidatura del Sr. Sanchez de Toca para senador por la Universidad, ha causado general satisfacción, y se espera que triunfe».

El Sr. Ibarra trabaja activamente en apoyo del Sr. Sanchez de Toca.»

EDICION DE LA NOCHE

Parte semanal.

Habana 20.—Madrid 21.—Capitan general á ministro Guerra.

Novidades desde el telegrama del 15, además de las comunicadas:

En Pinar, general Velasco ocupó campamentos en Mogote Dolores; acogidos, cuatro.

En Habana, batallón Reina, en Santo Cristo é ingenio Arango, recogió seis caballos y efectos, dos armas de fuego; tuvimos cuatro heridos. En otras operaciones se causaron al enemigo un muerto, cinco prisioneros, y acogidos seis con cuatro armas, uno de ellos titulado teniente coronel y otro comandante.

En Matanzas cogidos dos caballos, dos armas de fuego y dos blancas.

En Santa Clara, batallones Soria, Galicia y Guardia civil batieron el 15 en Vizeaino á la partida que mató á Cayito Alvarez, recogiendo diez muertos y 14 caballos; nosotros dos muertos, y heridos un oficial y cinco de tropa. Batallón Luchana y escuadrón Treviño el 18, entre Polo Norte y Puchana, batieron partida que dejó 15 muertos; nosotros capitán Ramon Allende y ocho de tropa heridos y dos muertos tropa. En otras operaciones se causaron al enemigo cinco muertos y tres prisioneros, cogiendo cuatro armas de fuego, siete caballos y nueve reses; nosotros tuvimos un herido. Acogidos 34 con tres armas, uno titulado comandante y dos capitanes.

En Spiritus, Arapiles, Camajuaní y artillería, en Majagua, batieron el 12 partidas Máximo Gomez y José Miguel Gomez, de 200 infantes y 300 caballos; nosotros tuvimos dos muertos, y heridos capitán Sebastián Coca, teniente Martínez y 13 tropa. Isabel II, en Espolon, batió partida de 100 hombres, haciéndole cuatro muertos; teniente coronel Socasan tomó campamento Tallahosa, recogiendo ocho muertos; nosotros, tres heridos. Acogidos, nueve.

En Manzanillo, batallón de Mallorca, en Jabón, batió partida Rios, cogiendo un muerto, un prisionero y un ama de fuego; nosotros un herido. Acogidos, dos con armas.

En Holguín, cogidos un muerto, un arma de fuego y tres caballos.—Blanco.

La archiduquesa NATALIA.

Hoy por la mañana ha recibido un telegrama Sr. M. la Reina, participándole que su sobrina la archiduquesa Natalia, hija de su hermano el archiduque Federico, se encuentra enferma de alguna gravedad en Viena.

Por este motivo se ha suspendido la función del teatro Español anunciada para esta tarde, á la cual se proponían asistir Sr. M. el Rey y las Infantitas.

LAS ELECCIONES EN Puerto-Rico.

Es difícil encontrar una serie mayor de equivocaciones y de datos inexactos que la que nuestro colega El Liberal, que tan enterado suele andar en asuntos de Puerto-Rico, publica esta mañana.

En primer lugar, cúmplenos decir que el motín de Ponce nada tiene que ver con las elecciones para diputados á Cortés. Se refiere exclusivamente á la proclamación de candidatos para las Cámaras insulares, y su origen ha sido la falta de conformidad entre los comités autonomistas y fusionistas para su designación. Pero como ambas ramas del partido liberal están hoy unidas en el Gobierno, poca transcendencia puede tener una desavenencia parcial como la de Ponce.

En cuanto á las elecciones de diputados á Cortés, el Gobierno no sólo no tiene candidatos, sino que no puede tenerlos, atendido á que la nueva organización del país pone en manos de los ministros insulares las influencias que en otra época podía ejercer el de Ultramar. Y si de esto pudiera dudarse, bastaría leer la lista de los candidatos cubanos, para quedar plenamente convencido de que El Liberal ha escrito como si la autonomía no existiera.

Sin duda el Gobierno y cada uno de los ministros y los hombres políticos españoles, estarían en su derecho recomendando á los insulares los nombres que tuvieran por conveniente; pero después de reconocer ese legítimo derecho, debemos decir que el Gobierno ha exagerado su respeto á la autonomía, hasta el punto de no solicitar designación de personas.

Visita á Palacio

El teniente de navío Sr. Gutierrez Sobral, ha estado esta mañana en Palacio con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. la Reina.

Exposición de Industrias

La delegación general de la Exposición de Industrias nacionales recuerda á los industriales que el día 25 del actual termina el plazo para la admisión de nuevos expositores.

Han empezado los trabajos para la colocación de instalaciones en dicha Exposición, siendo muchas las que, por lo notable de los productos que en ellas se exhiben, se cree que llamarán en gran manera la atención de los visitantes.

A las seis menos cuarto de la tarde los caballos de un carruaje particular que iba á cruzar de la calle de Sevilla á la de Alcalá resbalaron en el entarugado del piso, produciéndose algunos desperfectos en el coche.

La señora que lo ocupaba no sufrió afortunadamente lesión alguna.

Tiempo

Ha sido detenido esta tarde un joven de diez y siete años, llamado Federico Fernandez Camarin, por timar dos sombrillas y un paraguas en el comercio establecido en el número 4 de la calle del Carmen.

Después de convenir en el precio de compra, salió un dependiente con el para que se lo pagara en su casa, dándole esquincezo en la Puerta del Sol, y empujando las sombrillas.

Suicidios

En la calle de la Bolsa, núm. 4, guardilla, se ha suicidado esta mañana, disparándose dos tiros en la cabeza, el inquilino Máximo Sola Iglesias.

Fué llevado por varios vecinos de la casa, con grandes precauciones, á la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, donde fué curado.

Pasó en gravísimo estado al hospital Provincial.

—En la calle del Molino de Viento, número 28, segundo, ha intentado suicidarse, tomando una disolución de fosfuros, una joven de veintidós años, llamada Asunción Estrelles.

Fué auxiliada en la Casa de Socorro, pasando bastante mejorada á su domicilio.

Otro «meeting»

En Gerona hubo ayer otro «meeting» republicano, para pedir el servicio obligatorio y la revisión del proceso de Montjuich.

El Sr. Lopez Fabra

Se encuentra gravemente enfermo nuestro estimado amigo D. Victorino Lopez Fabra, oficial de la secretaría del ministerio de Hacienda.

De todas veras deseamos su pronto restablecimiento.

China y los Estados-Unidos

Paris 21.—Con motivo de la destrucción por el populacho de Shanghai, de la casa que ocupaba la mision americana, los periódicos ingleses indican que los Estados-Unidos no dejarán de hacer valer dicho suceso para obtener alguna concesión, como las logradas por análogos motivos por Alemania, la Gran Bretaña, Francia y Rusia.

La prensa americana

Londres 21.—Recuerdan algunos periódicos ingleses que antes de que los buzos bajaran á reconocer los restos del «Maine», los periodistas americanos que explotaban la nota sensacional, aseguraban que la explosión fué originada por un torpedo arrojado por los españoles.

Manifiestan que es una gran fortuna que los americanos hagan poco caso de lo que leen en ciertos periódicos, pues de otra suerte hubieran precipitado al país á una lucha desastrosa.

Balance del Día

Las nuevas noticias que durante el día han ido llegando al ministerio de la Gobernación sobre designación de interventores, no acusan tampoco novedades extraordinarias.

En las cuatro ó cinco provincias

dónde ayer, por falta de número, no pudo reunirse la Junta del Censo, esta reunión se verificará mañana.

Durante el día han circulado rumores de noticias isonjeras de Cuba, pero en los centros oficiales no hemos encontrado referencias que autoricen estos rumores, quizá originados en las buenas impresiones que subsisten sobre el desarrollo y eficacia de la operación que se está realizando en Oriente.

Telegramas de Filipinas hoy recibidos dicen que se encuentra ya restablecida la comunicación directa con el cable.

Habiendo dicho un periódico que en breve se verificará un sorteo importante de capitanes de infantería para Cuba, en el ministerio de la Guerra se desmiente este rumor de un modo categórico.

En los círculos políticos se ha dicho esta tarde, con referencia á noticias particulares, que se han hecho algunas modificaciones en la candidatura de Cuba; y que por virtud de ellas, los Sres. Portuondo y March son sustituidos por el Sr. Troyano y D. J. Agustín Silvela.

Con el Sr. Sagasta ha conferenciado esta tarde el ministro de Fomento, y con el ministro de la Gobernación el señor marqués de la Vega de Armijo.

También han conferenciado con el Sr. Sagasta á última hora los ministros de Estado, de Marina y de Ultramar.

Los fondos sostenidos y con mejor tendencia.

Los francos han mejorado también algo.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 21 DE MARZO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with columns: Dia 18, Dia 21, Diferen. Lists various securities and their prices.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 38'65 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 35'09 pts. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 21 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 55'31.

Aspecto de la Bolsa.

Se ha visto normalidad en la contratación, y los fondos continúan sostenidos y reponiéndose, aunque lentamente, de la baja sufrida.

El movimiento de operaciones, si bien ha tenido importancia, no ha salido de los términos ordinarios.

Una mejora de 60 céntimos señala respecto del anterior día de Bolsa, el cambio de la Deuda exterior en París, que ha sido á primera hora el de 55'31 por 100.

En nuestra cotización en esta Deuda ha tenido los cambios 76'60 á 45, cerrando á 76'55 al contado, y de 76'60 á 70 en operaciones á fin de mes.

La Deuda interior se ha hecho en partida á 62'35 y 30; y entre 62'35 y 45 á fin del corriente, siendo el último cambio 62'40.

El amortizable de 73'75 á 74'10 en partida.

Las obligaciones de Aduanas de 93'80 á 93'70.

Los billetes de C.iba de 1883 de 90'50 á 91 por 100, y de este cambio á los de 90'50 y 60; esto es, ha tenido la ventaja en último término de 80 céntimos.

Los de 1890 de 75 por 100 á 75'40, siendo la última cotización 75'30.

Las obligaciones de Filipinas han seguido por los cambios de 92'50 á 92'75.

Las acciones del Banco de España con el aumento de 1 por 100; esto es, á 492 por 100.

Las de tabacos á 246 por 100. El beneficio de los francos ha sido de 38'60 á 70, terminando su cotización á 33'65. Las libras esterlinas de 35'07 á 35'09 pesetas una en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa

A LAS CINCO.—1 por 100 interior fin de mes 62'40 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 21 (3'10 tarde). Interior, 4 por 100, 62'40.—Exterior, 3 por 100, 75'40.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1883, 89'87.—Cubas, 1890, 75'00.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 92'93.—Nortes, 22'60.—Colonial, 00'00.—Francia, 18'05.—Oranse, 8'70.—A ruz.

De la Agencia Fabra. Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 55'31 y 55'45.—3 por 100 francés, 103'25.

Londres 21.—Exterior español, 54'87.

Charada

Quiso dar un prima dos un tercio cuatro á Isabel y se presentó en su casa como mozo de cordel.

Después de haber preguntado doña Isabel, vive aquí? y de haberle contestado la doméstica que sí, dijo la que quería hablar, pues era muy reservado lo que debía tratar al transmitirla un recado.

Ante ella, de esta manera, el granuja se expresó: «Un caballero muy fino este tres dos me entregó.

Llévale á doña Isabel, la que habita el principal, de ojos cual la dos tercera y de belleza ideal.

Aunque prima dos tres cuatro que lo toma te aseguro, y si no te da propina, yo prometo darte un duro.»

Cayó Isabel en el lazo; poco el tercio dos valía y al chico dió tres pesetas, que es lo que le trucha quería.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PA CO LLA MA.

Banco de Castilla

Segunda convocatoria

No habiéndose efectuado la junta general extraordinaria de este Banco, convocada para el 26 de Febrero último, por no haberse reunido las dos terceras partes de las 32.000 acciones en circulación, según exige el Código de Comercio, el Consejo de Administración ha acordado se celebre dicha junta, que tendrá por objeto la reforma del art. 5.º de los Estatutos sociales, el día 14 de Abril próximo, á las once de la mañana, en el domicilio social, Infantas, 31; admitiéndose los depósitos de acciones, para este efecto, en el Banco Hispano-Colonial, en Barcelona, y en casa del Sr. D. C. Jaquet, en Bilbao, hasta el lunes 11 de dicho mes de Abril, y en Madrid, en las Cajas de esta Sociedad, hasta las tres de la tarde del miércoles 13.

Madrid 21 de Marzo de 1898.—El secretario general, R. Sepúlveda.

«Champagne Codorniu», encargos por mayor, Chinchilla, 5, bajos.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10º sobre 0.

A las doce de la tarde, 15º sobre 0.

A las cuatro, 12º sobre 0.

La máxima fué de 16º sobre 0.

La mínima de 4º sobre 0.

El barómetro marca 703.—Lluvia.

Cultos

Santo de mañana.—San Basilio, Santos Doegracias y Bienvenido, Obispos, y Santas Basilia y Catalina, vírgenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Enfermería de la V. O. T. (calle de San Bernabé), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En las religiosas del Santísimo Sacramento (Santa María), continúa un solemne triduo con motivo del VIII aniversario de la institución del Orden Sagrado del Cister; á las seis, estación, rosario y sermón á cargo del Sr. Balsalobre, preces, reserva y Salve.

En la reserva oficiará de Pontifical el excelentísimo Sr. Obispo de Domitópolis, electo de Sagovia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—90 de abono.—T. 2.º —A las 8 1/2.—Crispino y la comare.—El gladiador.

ESPAÑOL.—21 martes de abono.—A las 8 1/2.—El sutil tramposo.—El padre Juanico.

PRINCESA.—T. 2.º—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—A las 8

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los catarrus crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoracion y abren el apetito.—10 pias. caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Naire cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Bovich las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El aceite Newwert cura los malos olores (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el Anti-venéreo Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Couper.—4 pesetas cada uno.—Jamas dejan de curarse los enfermos.

Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alcala, Riego, 20; L. Maria, Real, 16; Baños, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Candelaria, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 11; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 19; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastian, Beagochea, 5; Soria, Colado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valla-olid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33 y demás buenas boticas. Consultas, persona á persona ó por carta, y prospectos, al DR. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
Se venden en todas las Farmacias

Ya sea la TOS catarral de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerza crónica que sea, se cura se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁNICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
MARCAS UNA, DOS Y TRES CAPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, circulos, fondas, hoteles y restaurantes

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos. MADRID
Telefónicas: Número 398.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan acce, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetite, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.
Paris. — Casa GRIMAULT y C^a, 8, Rue Vivienne, 8.
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y droguerías.

Se vende papel por mayor, en la administracion de este periódico, Libertad, 29

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FÁBRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN

en las dimensiones usuales para el comercio y construccion

FABRICACION DE CHAPAS
Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 36 centímetros de alto

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS
Calderas para desplatacion y otros usos
Grandes piezas hasta 20 toneladas

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

en pastillas comprimidas de COIPEL

Esta es la mejor manera de tomar el BICARBONATO DE SOSA. En botas de lata para su mejor conservacion á 50 céntimos lote. Harquillo, 1, Madrid y en todas las farmacias y droguerías de España.

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritacion y de las primeras vias respiratorias, ronquera, afonia, cosquilleo, dificultad de tragar, fetidez del aliento, anginas, pisor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vias digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.—Va por correo por 1'25

RIVAS Y SANZ

NOVEDADES II, PRÍNCIPE, II CAMISERÍA
LIQUIDACION POR REFORMA Y FIN DE ESTACION

Guantes cabritilla superior, 3 botones (gran remesa) por 1'75 pts
GRANDIOSO SURTIDO EN OBJETOS PARA REGALOS, DESDE PRECIOS ECONÓMICOS HASTA LO MAS RICO Y ELEGANTE

REBAJAS EXTRAORDINARIAS

CAMAS—COLCHONES MOBILIARIOS COMPLETOS

HADIE VENDE TAN BARATO
—32—ATOCHA—32—

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro, consignatario.

AGENCIA DE RICARDO STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

TAMPAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, úcha.
— TELEFONO 88 MADRID —

ADMINISTRACION

Se proporciona á la prensa toda la informacion necesaria para el trabajo de la redaccion.
— Informacion, para el trabajo de la redaccion, en todas las direcciones.
— Informacion, para el trabajo de la redaccion, en todas las direcciones.
— Informacion, para el trabajo de la redaccion, en todas las direcciones.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad administra reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Alcala, 6 y 8, 2.

AGENDA CULINARIA

PARA 1898

LIBRO DE LA COMPR

Con minutas y recetas para cada uno de los dias del año.

FOR LA DUQUESA LAURA

PRECIOS. (En Madrid, 2,00 pesetas)
(En Provincias, 2,50)

SE HALLA DE VENTA en la Librería Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, 11, Madrid, y en todas las Librerías del Reino.

GRAN DESTILERIA Á VAPOR LA MÁS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C^o

CASAS EN FRANCIA FUNDADAS EN 1845
COGNAC Y PARIS

LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confeiterías y Ultramarinos

PASAJES (GUIPÚZCOA)

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

ABSINTHE AMER GARNIER BITTER GARNIER KINARDOA

COGNAC MARCAS *** EXTRA Y FINE CHAMPAGNE

RON SAN PABLO ANIS DEL CANTABRO JARABES de todas clases

CASAS EN ESPAÑA ESTABLECIDAS DESDE 1873
HARO Y ALICANTE

ANISETE
— SUPERFINO —

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estacion particular.	800
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inmuebles de la misma.	600
Por una estacion de uso público.	1.000
Por un aparato exclusivo para comunicacion con el telefono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador.	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	550
Por cada otra direccion.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra direccion.	2
Un timbre (al año).	10

THÉOPHILE ROEDERER & C^o REIMS

CRISTAL CHAMPAGNE
GLADIATEUR CABALLO

Unica Medalla 1^a Clase, Exp. Univ. Paris 1875. Medallas de Oro, Exposicion del Havre y Melbourne. Primeras Reconcompensas Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.

CASA FUNDADA EN 1864

De venta en Casa de Lhardy, Café Restaurant de Fornos, Café Ingles, y otras casas de bebidas de Madrid y provincias.
AGENTE GENERAL: LEON P. ANBEY, 26, Rue Bignon, PARIS.

SE VENDEN
Clichés de Jeroglíficos en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

BRONQUITIS CRONICAS

CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER.

Únicas premiadas en la Exposicion Paris 1878

EXHIBE LA BANDA DE PARAFITA TIRADA

PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

MEALLA DE PLATA BARCELONA 1888